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Why does that place keep itself so remote, as if holding
back a secret,.brooding under the sun? It lies at the edge
of the water, rising like a wall, gazing moodily over the
same ocean, towards China and the other side of the world.
And back of the wall there are the deep canyons, and the
tall pines, and the hillsides of brush in the mysterious
glare of noontime. What does it mean? How can a thing be
so wild that is so full of life and charming variety, of
young trees and deer grazing in the gay clearings, of the
chatter of bluejays, and the red trunks of the madronyos.
And yet it is so wild in there that you cry with the
loneliness of it. . . . Perhaps it is because we are
civilized and do not understand these things. We have other

gods, and we can no longer pray to the tree.

de Angulo, The Lariat

B

Preface

The North American continent ends abruptly and
dramatically on the Big Sur coast. Here, the slopes of the
Santa Lucia Mountains plunge steeply into the ocean, leaving
at the water's edge a rocky and precipitous.shoreline. This
boundary between land and sea dominates the Big Sur land-
scape and commands full attention. Yet interspersed along
the coast, cutting the mountains, are canyons equally steep.
Hidden in these canyons, out of sight of the road, 1s a
world vastly different from the windy, storm-beaten shore-
line—a dark, damp world of redwoods and ferms, clear
streams, and quiet pools. On the ridges above these canyons
1s a different world again—a sunlit world of sloping grass-
lands. Here the seasons are most evident: the purple spread
of spring lupine, the blazing summer heat, the bleached
hillsides of fall, and the greenness that returns with
winter rains,

Local residents have frequently described Big Creek
as one of the most beautiful of the Big Sur canyons. It
enters the ocean about fifty miles south of Monterey in a
sparsely inhabited part of the Big Sur coast. As its name
iIndicates, Big Creek reaches farther back into the Santa
Lucia Mountains than most of the creeks in Big Sur. This
expansive watershed gives rise to a large, rushing

stream—never known to dry up—that over the years has
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carved a steep and rugged canyon. EHven though 1lts redwood
stands and cpen ridges are of the intense, undefinable
beauty particular to Big Sur, it is the deep canyon, the
rushing water, and the cascading falls that make Blg Creek
unusual.

In 1978, 4000 acres at Big Creek were made part of
the University of California's Natural Land and Water
Reserves System, a series of natural areas representing
major California habitats for teaching and research. The
new reserve was designated the Landels-Hill Big Creek
Reserve, and the managers set about gathering information
on the natural and cultural histories of the land there.
During the summer of 1978, a group of UC Santa Cruz students
carried ocut a resource inventory of Big Creek reserve that
included studies of the area's flora, fauna, and geology.
To augment this effort, I undertook research on the
reserve's land-use history.

My interest in Big Sur history originated during a
summer spent at Lucia (a small resort on the coast)
several years ago. Durlng this time I frequently heard
colorful stories about the local history. When the chance
arose to write a history of Big Creek, T saw it as an ideal
way to merge my perscnal interest in Big Sur with my aca-
demic interest in the relationship between humans and their
environment. Also, the study would satlsfy my senior thesis
requirement for a joint major in Environmental Studies and
American Studiles.

1 set out to gather information on some of the
familles who 1ived at Big Creek, their backgrounds and
occupations, the origin of the cabins and structures on
the reserve, the history of land ownership, and the changes

in the natural enviromment including fires, flocds, animal
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populations, and the introduction of non-native plauat species.
While surveying the secondary literature on Big Sur, I found
that no comprehensive history of the area had been written.
I was surprised, because Big Sur has received national recog-
nition and attention from the 1920s to the present. My
research at the Santa Cruz City library, the UCSC library,
and the Monterey County libraries in Monterey, Salinas, and
Big Sur uncovered only a few non-fiction sources of informa-—
tion relevant to this project. I did find, however, much
fietion, poetry, art, and photography on Big Sur, and these
gave me insight into the history and society of the coast.
The scarcity of written documents on Big Creek and
Big Sur history made interviewing individuals knowledgeable
about Big Creek the only feasible method of collecting infor-
mation. Most historical writing, especially academic history,
has been primarily dependent upon written documents; oral
history documents, until recently, have often been viewed
skeptically by historians. The oral tradition, however, is-
by far the oldest method of recordirg and transferring
bistorical information, and is wvaluable in many respects:
it realistically recréates the past, challenges established
accounts of the past by introducing new sources of historical
evidence, and brings recognition to substantial groups of
people who would otherwise be ignored. As British historian
Paul Thompson has stated. "Reality is complex and many-sided;
and it is a primary merit of oral history that to a much
greater extent than most sources it allows the orlginal
multiplicity of standpoints to be recreated.”l Oral history
is perbaps most useful in areas where individuals are un-
likely to write their own local histories. 1In the case of
Big Creek. oral history was the only way to gather together

and preserve a portion of the history of the people who
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inhabited the canyon. This information would have been lost
with the deaths of the first-hand participants.

There are definite limits, however, in the use of
oral bistory documents, Oral history is most wvaluable when
it can complement written sources; its limitations are most
apparent when one must rely solely on interviews without
supporting evidence. Although no less subjective than
interviews, written documents on the whole have the advan-
tage of not being distorted by the gquirks of human memory.
The memory is fallible and a person's retrospective look
cannot really take the place of a document from the same
time pericd. Hence, there were many questions to which I
could not find answers; these included the history of land
use before the homesteaders arrived in the 1370s and 1880s,
the early property owners who did not live at Big Creek,
the extent or location of mining claims, changes in the level
of grazing, complete life histories of individuals associated
with Big Creek, and unusual natural occurrences such as flres
and floods. Information on this last aspect of Big Creek
history was particularly difficult to gather, not only be-
cause pecple had difficulty recalling such instances, but .
because few people have lived on the ccast long enough to
become familiar with patterns in the natural world.

Because few written scurces were available to verify
oral history evidence, T could not always resolve the
numerous inconsistencies in the information. Most of the
people interviewed agreed generally about the origin of the
cabins, the principal inhabitants of Big Creek, and the
pattern of land use. Beyond this, however, many contradic-
tory statements were made on the details of the lives and
events at Big Creek. In writimg this history, T have

‘selected information that was confirmed by most of the

people Interviewed or that was provided by a person who had
been a first-hand participant in an event and was therefore
more likely}tc have accurate information. Some single-
source statements were included if they seemed to add par-
ticularly relevant or interesting dimensions to the Big Creek
story. I consistently cross-—checked information as much as
possible. The spelling of early settlers' names is based on
land title records in the Monterey County Recorder's Office;
these spellings generally proved consistent with those re-
called by local residents. Much of the information I collec-
ted was of dubious accuracy or peripheral value and was not
included; certain important faects that are widely disputed
are presented as such.

Because few individuals have a long-term perspective
on Big Creek history, this stery was pleced together with
information gathered from numerous people. Knowledge of Big
Creek history is scarce, though, particularly for:the home-
stead era. Nonetheless, locating those people who knew
about Big Creek was easler than T expected. WNancy Hopkins
of Big Sur was immensely helpful in compiling a list of
individuals likely to be knowledgeable about the area. This
list expanded as each person 1 interviewed suggested other
people directly associated with Big Creek or familiar with
individuals who were.

With the excellent guidance of Randall Jarrell of the
Regional History Project at UC Santa Cruz, I wrote or called
these people to see if they were willing to be interviewed.
Some, I talked with at length on the telephone but did not
interview in person. People with extensive knowledge of Big
Creek were usually interviewed in person, and a few of these
interviews were recorded on tapes. 1 talked with some

people on more than one occasion. All the interviews were
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keld between March and June of 1979.

It is difficult to characterize the pecple I inter=-
viewed. They represented a broad range of occupations,
lifestyles, and involvement with Big Creek. Because of the
many hours spent with them, the old-time Big Sur residents
are the most vivid in my mind. These people are marvelous
storytellers, and their intimate knowledge of the Rig Sur
landscape is impressive. Their hands and features show they
have led outdoor lives, and they scemed extraordinarily long-
lived. At one point, I realized that T knew little about
their lives, other than those parts associated with Big
Creek, but T couvld not document these rich and diverse life
stories énd maintain the study's focus.

Because of their proximity to Big Creek and their
long-term perspective on Big Sur history, members of the
Harlan family were some of my most wvaluable sources of
information. Wilbur Harlan originally homesteaded at Lucia
in the 18805 and a few of his ten children—all of whom were
born on the coast—gtill live in the area. Lulu Harlam,
born in 1892, provided useful information on family histories
and on daily life on the coast from a woman's perspective.

At one time Lulu ram the Lucia post office; she also operated
the Lucia Lodge for a number of years. Her brothers, George
(born in 1893) and Marion (born in 1908), have made their
livings on the coast by raising cattle and by using their
broad skills for other work. -Both George and Marion worked
intermittently at Big Creek; they provided much information
on the successive inhabitants of the canyon and on the origin
of the cabins and structures on the reserve.

The Trotter brothers are other long-time residents of
the Big Sur coast; they are legendary for their tremendous

strength. The two Trotters I iInterviewed—Roy (born in
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1906) and Frank (born in 1918)—are both skilled carpenters,
plumbers, electricians, mechanics, eguipment operators, and
engineers. Roy Trotter worked with his father on a con-
struction project in Big Creek in the early 1930s. Frank
worked on the same project and also on a logging operation
in Big Creek in the late 1940s.

Harrydick Ross, ancther Big Sur resident of many
years, first visited the Big Sur cocast on a hiking trip in
the 1920s. On a subsequent trip, he camped for several
weeks at the mouth of Big Creek., Harrydick is an excellent
and interesting source of information on the Indians and
history of Big Sur. By trade, he is an artist—as sculptor,
a printmaker, and a sign painter.

Wid Dayton, born in Sonoma County in 1898, first
worked in Big Creek in the 1930s with the Trotters, and then
again in the late 1940s. Although he now lives in Mendocino
County, Wid is renowned on the Big Sur coast as a fine
woodsman. He earned his living during his years in Big
Creek by making split timber, and several houses in Big Sur
are the result of his labor.

An excellent and unexpected source of information was
Jack Dolan, whom I met by chance at a frieng's house in Big
Sur. Jack is the grandson of Phil Doian, the first person
to homestead in the Big Creek area. Although Jack has never
lived on the Big Sur coast, he has a remarkable knowledge of
the history of the Dolan family, derived from hearing his
father talk about his Big Sur childhood.

These people gave extensively of their time and
provided the bulk of informaticn in this report. Tapes
were made of the interviews with Lulu Harlan, Mariea Harlan,
Frank Trotter, Harrydick Ross, Wid Dayton, and Jack Dolan.
(These tapes are being held by the Big Sur Land Trust.)
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The success of this project, however, is owed equally to the i in the 1920s.
numerous people wheo contributed specific details on the 0live Wollesen (Lockwood) is active in the San

different periods of Big Creek history: Antonlo Valley Historical Society and has an

Helen Fife (Pebble Beach) is the widow of Jim Fife,
who operated a sawmill in Big Creek with his brother
in the 1940s.

John Dowdakin (Carmel Valley) worked for the
California Division of Forestry as a forast
practices inspector for many vears. Through
hie work he knew the Fifes at Big Creek; he
also has an excellent general knowledge of
Big Sur logging.

Mary Hinrichs (Salinas) is the daughter of John
Marble, a Big Creek landowner in the 1920s.

Priscilla Nesbitt {Carmel) is the widow of John
Nesbitt, a Big Creek landowner in the 1940s and
1950s.

Fred Farr (Carmel) is one of the group of people
who owned Big Greek in the 1940s and 1970s.

Edward Landels (San Francisco) is one of the group

of people who owned Big Creek in the 1960s and
1670s.

William Stewart (Carmel Valley) is also one of
the same group of people who owned Big Creck
in the 1960s and 1970s.

George Gamboa {San Gabriel) is the grandson of
Sabino Gamboa, who homesteaded near Big Creek
In the 1880s.

Roland Hall (Big Sur) was the caretaker of the
Big Creek property during the 1940s.

Emil White (Big Sur) regularly visited Big Creek
in the 1940s and 1950s and has lived on the

coast for many vears.

Jack Grissim (Hollister) was the executor of the
estate of Marion Hollins, a Big Creek landowner
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extremely generous with their time and knowledge.

extensive knowledge of Monterey County history.

Melvin Avila (Salinas) is a descendant of the

Avila and Boronda families who were early home-
steaders on the Big Sur coast. Melvin has
researched much of his family history and geneclogy.

John Martin (Carmel) is the son of a landowner in
Big Creelk in the 1920s.

Ruth Morrissey (Big Sur) is a long~time resident
of Big Sur who is knowledgeable about the history
of the coast, ‘

Katherine Short (Big Sur) has resided in Big Sur for
many years and 1s the librarian for the Big Sur
public library.

Catherine Bengston (Big Sur) is a long-time Big
Sur resident familiar with the history of the
area.

Jeff Norman (Big Sur) works for the U.5. Forest
Service in Big Sur and is interested in Big Sur
history.

Dean McHenry (Santa Cruz), former chancellor of
TC Santa Cruz, is knowledgeable about Marion
Hollins, a Big Creek landowner in the 1920s.

Jeff Kennedy (Berkeley) is a planner for the
UC Matural Land and Water Reserves System.

Without exception, all the people I encountered were

anything, their generosity made this a delightful project.
I am thankful to all these people for their willingness to
discuss the past so that succeeding generations might

glimpse an earlier way of life.

Professor Kenneth 5., Norris of the Environmental

More than




Studies Board at UC Santa Cruz sponsored this project, and
the staff of the Environmental Field Program at UC Santa
Cruz assisted me in numerous ways. 1 am especially thankful
to Larry Ford who provided eéncouragement when it was most
needed, and to Randall Jarrell who gave an enormous amount- of
her time and skillfully puided this project from its dinitial
proposal through its completion. Dan Warrieck regularly
offered valuable suggestions on the writing of this history,
and contributed the text of the epilogue.

This study was funded by the Big Sur Land Trust; I
am grateful to its Board of Trustees for the opportunity to
do this work. Roger Newell wasg particularly helpful during
the early stages of the Project. I am most indebted to
Nancy Hopkins who openly shared her home and freely gave me
her time and ideas. Paul Kephart and Barbara Condon also
kindly shared their home with me on repeated occasions.

John Schmitt drafted the excellent illustrations that
appear in this publication, and Hulda Nelson of UCSC Graphic

Services designed the cover and page layout,.

xvi

] Introduction

In the early 1900s Jaime de Angulo, a California
anthropologist and linguist, asked a friend who was lyrically
degeribing a recent hike along the Big Sur coast how it was
that the Big Sur country had remained so wild. Fis friend,

a professor of English and literature at Stanford University,
responded: "I think it is because when the first expedition
was sent out of Mexico with Portela to rediscover Monterey,
they traveled along the sea-shore all the way up to San Luis
Obispo, and a Iittle beyond; well, there were about a
hundred Spaniards and Indians and two or three hundred horses
and pack-animals—quite an expedition to tackle a totally
unknown country without reads or even trails! . . . and I
imagine when they got into that tangle and labyrinth of
mountains that fall plumb into the ocean without even a
beach, they just got discouraged, and tried going around
that clump of mountains; they turned east away from the sea,
and found the Salinas Valley which led them ultimately to
Monterey. That first trip of Portola established the route
for the Camino Real and the Missions. Then Moaterey became
the capital of California Alta and the center for develop-
ment—and as there was plenty of good flat land around it,-
north and west, nobody bethered with that rough land to the

south.”l

As de Angulo's friend describes, the history of Big




Sur has been influenced primarily by the ruggedness of the
Santa Lucia Mountains, which kept the stretch of coast south
of Monterey isolated for many decades. Captain Gaspar de
Portola, whose overland expedition to Monterey in 1769 marked
the beginning of the Spanish cccupancy of Célifornia, is the
first European known to have visited the Santa Lucdla Moun-
tains. Hisg expedition was delayed in these mountains and
was eventually forced to travel inland to more passable ter-
rain.2 Two missions were founded on the east gide of the
Santa Lucias in the Salinas Vailley, and one was founded at
Catrmel, but no missions were established along the Big Sur
coast. Spanish influence in California was confined pri-
marily to the Strip of twenty-one nissions, and the Spanish
era closed in California without the settlement of Big Sur.
The Spanish, however, substantially affected the indigenous
people of the Sanra Lucia Mountains by forcing thenm into

the mission life where their population dwindled rapidly.

In 1822 Mexico secured its Independence from Spain,
and California came under the jurisdiction of the new
Mexican government. The most important political issue 4n
California facing the new govermment was the secularization
of the missions, which finally was accomplished in the mid—
1830s. With the disintegration of the missions came the
rise of the ranchos. About 500 Land grants were given to
private individuals during the Mexican period in California;
only twenty land grants had been given during the Spanish
regime. Most of the Mexican land grants consisted of lang
that had belonged to the tnissions and, except for a few in
the Central Valley, most ranchos were located in a narrow
strip along the coast, Because Big Sur was far away from
any missions, 1little known, and extremely steep, only one

land grant was located in that area. This rancho, located

at Point Sur, was given to Juan Bautista Alvarado in 1834
and comprised two leagues.3 It is pessible,; though unlikely,
that other land grants were given in Big Sur. The grants may
have gone unrecorded bhecause they were not brought before the
commission set up by the United States in 1851 (according to
the terms of the Treaty of Guadalupe Hidalgo) to validate
land claims under Mexican titles. '

The lack of equipment, Iabkor, and transportation in
California during the Spanish and Mexican periods made cattle
ranching the province's most substantilal economic activity
prior to 1848.4 Hides and tallow were the chief commercial
products of early California. Of lesser importance were
sheep ranching and commerce from whaling ships and fur
hunters.

The discovery cof gold near Sacramento in 1848 brought
to California a sudden and dramatic increase in population, .
as well as a great increase in commerce. With the huge
number of miners creating a high demand for food, cattle
ranching in California was expanded and the sheep industry
was revived. The cultivation of grains, which had virtually
ceased with the decline of the missions, was also revived.
during the gold-rush era, and the suitability of California
for farming quickly became evident. A rise of industry and
manufacturing alsc accompanied the gold rush: lumbering,
sugar refining, cigar making, iron working, leather tamning,
and banking were some of the businesses and industries that
developed. Most importantly, however, the gold rush in '
California ended the region's isolation. In 1850 Califernia
received statehood-—only two years after Mexico, in the
Treaty of Guadalupe Hidalgo, ceded California to the United

States. i |
Big Sur was far from the gold fields, and even though




the gold rush had an enormous effect gn California, the new
human influx had Little influence on the still wild and un-
inhabited coast south of Monterey. The first organized
Broups of American settlers had come overland to California
in the 1840s, marking the beginning of a steady migration
to the region.5 The first homesteaders in Big Sur, however,
did not arrive until the late 1850s or early 1860s, at

least a decade after the discovery of gold brought thousands
of people to California. Throughout the remainder of the
nineteenth century and into the first decades of the
twentieth century, homesteaders trickled into Big Sur, but
the inhospitable Coast never became more than sparsely
inhabited.

The availability of land in Big Sur éncouraged the
settlement of the area. The best land in California had
been controlled by the missions and had entered private
hands after secularization, Congequently, nearly all the
land in the Monterey Bay and Salinas Valley areas was in
Private ownership by the time of the gold rush. Puring the
second half of the nineteenth century, much of the land in
California, Particularly if it was fertile and located near
transportation, was held by large landowners or by specula-
tors. The extensive acreages granted to the railroads in
the 1860s further aggravated the problem of land monopoly
in the state.6 The completion of the transcontinental
railroad in 1869 and the expansion of California agricultrure
in the 1870s caused the price of usahle and accessgible land
to rise, making these areas even less available to home—
seekers. Other lands were tied up in disputes over tha
validity of Mexican land grants, which in many cases were
ot resolved until the 1870s. This combination of factors

forced those who had come to the Monterey ares to homestead

4

Because access

to seek land in the Santa Lucias to the south.
to the area was difficult and the steep mountains were u?—
suitable for agriculture, land in Big Sur remained unclaTmed
and open to homesteading much later than land elsewhere in
the state. .
Cattle ranching was-the most suitable economic activ-—
ity for the early homesteaders on the rugged Big Sur coast.
Cattle, however, required large amounts of land to graze,
and settlers with insufficient acreages for cattle usua%ly
raised hogs instead. A small industry based on harvesting
oak bark for leather tamning developed in Big Sur in the
1880s and 1890s. Yet the economic diversification and
expansion experienced by California as a whole during the
post-gold-rush era had little effect on Big Sur.. As.
agriculture in the state broadened into the cultivation of
fruits in the 1870s, Big Sur remained in the pastoral era
that had dominated the state before the discovery of go%d.
The lack of transportation in Big Sur maintained conditiomns
there because economlc development in California was related
closely to the development of transportation. Although‘
cattle ranching sharply declined in California by the mid-
1860s because of severe droughts, land title litigation,
improved methods of farming, and oppressive state property
taxes,7 cattle ranching has remained an important part of
the Big Sur economy. .
The 1920s formed a decade of prosperity in California
that was brought on in part by tremendous discoveries of oil
in the Los Angeles basin area. This prosperity may have
been responsible for the consolidation of land at Big Creek
and other parts of Big Sur in the 1920s. Many of the people
who bought land from the original homesteading families in

Big Sur were financially successiul and used the property




for recreation or investment rather than as a place to earn
a living from the land. The proposed coustruction of a road
down the Big Sur coast undoubtedly encouraged these land
purchases by promising direct and more convenient access.
The construction of the Big Sur road was part of a movement
to build a network of paved highways in the state., Bond
issues for thig highway system were approved by California
voters in 1910, 1916, and 1919. Federal grants ro stateé
for the construction of highways and the state gasoline tax
also provided sources of money for the expansion of the road
- 8ystem in California.8

The completion of the read through Big Sur in the
late 1930s substantially affected life on the coast by
bringing the area mich mere in touch with the rest of the
sState. Although the Big Sur econemy remained largely
dependent on land uses such as grazing, logging, and
scattered mining, the increased accessibility of the area
to visitors stimulated the development of a small tourist
industry.

The ruggedness and remoteness of Big Sur, which had
originally deterred coastal settlement, became the area's
Primary attraction by the 1940s. Several of the early
DPioneering families still lived on the coast, but these
were joined by otherg seeking isolation, Most Prominent
among these new regidents was a small group of artists and
intellectuals; some of these people, along with artists and
intellectuals of the generation preceding them, had been
spending time in Big Sur as early as the 1910s and 1920s.
The area also became more appealing to the public for
vacationing and sightseeing, and each year greater numbers
of visitors travelled down the coast. By the 1970s

tourism had.become a central part of the Big Sur economy,

6
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Witﬁ millions of people passing through the area each year.
Although the histery of Big Sur frequently diverges

from general California history, Big Sur in many way?

epitomizes qualities of California life that are nationally

i t
renowned The isclation of this stretch of coast has kep

Big Sur out of the mainstream of American life and ?as
encouraged a kind of cultural bohemianism and maverick
individualism. Because the Big Sur community is spread
over many miles, an unconventional society has developed
in which there is room for pecple of widely varied back-

i 1
grounds, occupations, and lifestylies to live in 2 mutually

i f the
tolerant and cooperative way. Big Sur was also one o

meccas for the new youth culture that originated in Calif-
cornia in the 1960s.

The wild beauty of the Big Sur coast has been the
source of inspiration for many California writers and
artists. This wildness, though, has alsc in recent years
gtirred a controversy in the environmental movement, a
movement that has its strongest roots in California. As
pressures for development and public land access have
increased with the state's tremendous population growth,
many people have become concerned with preserving the few
remnants of undeveloped land in California. Big Sur today
is the site of one such conflict; proposals have been
pregented for varying federal protection designations f?r
the Big Sur region. The ocutcome is not yet clear, and in

many ways the future of Big Sur hangs in the balance.




2 The Esselens

* The Esselen Indians are commonly believed ro have

been the earliest inhabitants of the central Big Sur

region. Researchers who have studied the Esselens gener-

ally agree that their territory extended twenty-five miles

along the California coast from Point Sur south
Point, V

‘ to Lopez
The inland reaches of their territory stretched
from the upper watershed of the Carmel River south to

Jund .
uniperc Serra Peak, sncompassing the upper drainages of

the Arroyo Seco River. The 580-square
Esselens

-mile range of the
was bordered on the south by the Salinans and on
the north and east by the Costanoan groups. Big Creek is
situated in what was the extreme Southwest corner of
Esselen territory.

Specific details about Esselen bistory and culture
afe extremely scarce because this Indian group had virtually
disappeared by the early decades of the nineteenth centﬁry.
According to Alfred Kroeber, an auvthority on California
Tndians, the Esselens were the first of the Californiag
Indian groups to become entirely extinct.1

‘ The Esselens had one of the smallest Tndian popula-
tions 1In California, Kroeber liberally estimated that the
Esselens numbered 1¢00, although he thought that 500 was a

more i
accurate figure, Two other anthropologists caleulated

the populatien figure to be near 750,3 while a third used

mission records to deduce that 1300 was an accurate estimate
of the Esselen population.

The Esselen Indians are distinguished from adjacent
tribes by the distinctiveness of thelr language and not of
their culture. Linguistic evidence indicates that the
Esselens may have had the most extensive aboriginél vocabu-
lary on the continent.5 The Esselen language has been
classified as belonging to the Hokan family, which also
includes the languages of the Pomo and Yana tribes who
inhabited what are now parts of Sonoma, Mendocino, Tehama,
and Shasta counties, Kroeber explained this peculiarity by
theorizing that the Esselens were '"a remmant of a people
that once ranged over a much larger territory.”6 In ancient
times the Esselens may have been a southern extension of
northern Hokan tribes, a connection possibly severed by an
invading group that forced the Esselens into an isclated
southern territory.

The construction of Miesion San Carlos Borroméc de
Monterey in 1770 ended the aboriginal existence of the
Esselen Indians.7 Most of the Esselens were eventually
taken into this mission where diseases and forced labor led
to a rapid deecline in their population and the disappearance
of their culture,

Marion Harlan, a long-time resident of Big Sur, said
that by the early twentieth century, "There were a few
Indians here but they just lived like anybody else. There
was one that had one eye called 0ld Levis, he homesteaded
a hundred-and-sixty acres of land up here next to some of
mine. And then there was an old guy that lived on Gamboa's
and French Camp, his name was Tony Fontis and he was an
Indian. And there were others when my dad first come here

(1885) but they just a2ll sort of disappeared really shortly.




Some lived out on the other side up around the mission."®

The first homesteaders on the Big Sur coast arrived
after the disappearance of the Esselens,-but they nevertheless
found themselves sharing a common ground with their Indian
predecessors. Places that the Indians had originally used
for village sites and fish camps were frequently the same
locations used by settlers for homesteads; the features
characterizing Indian sites—favorable weather conditions,
level land, and Proximity to water-~—hagd equal appeal to
homesteaders, Settlers were further attracted to the Indian
sites by the fertile dirt of the shell middens, which pro-
vided rich soil for gardens and crops. The old skeletons
that early homesteaders sometimes plowed up while cultivating
their gardens provide evidence that the homesteaders and the
Indians often Occupied the same sires, Although numerous
archaeological sites have been identified along the entire
length of the Big Sur coast, few methodical excavations of
these sires have been undertaken.

Ne thorough archaeclogical inventory has vet been

done at Big Creek, although several shell sites have been 7

located. Many more archaeological sites undoubtedly exist

in the ares, particularly near springs or streams and on

south-facing ridges—the sites Indians most commonly used,
Denald Howard, in Big Sur Archaeolog » Presents a list of
archaeological sites in Big Sur, Howard lists only one
archaeological site nezr Big Creek. 1In 1972 the Monterey
County Archaeological Society excavated a portion of this
site. Howard has identified it as a cemetery and a midden
of Esselen origin, During the excavation, the Monterey
County Archaeological Society uncovered vertebrate and
invertebrate remaing as well as assorted artifacts

including projectile points, scrapers, and awls. A
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carhon-14 analysis dates the site at about A,D. 1300.

3 Early Land Use

“When In 1848 California was ceded to the United States
by México, all land in the territory became federal property,
with the exception of those parcels that could he proven to
be valid land grants from the Spanish or Mexican governments.
After California received statehood in 1850, certaln federal
lands were granted to the young state by Congress for a var-
iety of purposes, including education, reclamatien, and in-

ternal improvements.

Although nearly ninety land grants were given in
Monterey County by the Spanish and Mexican governments, none
is known to have existed on the Big Sur coast scuth of Rancho

El Sur at Point Sur. Exactly who occupied the southern Big

Sur coast after the Esselens and before the homesteaders (from
the early 1800s until the 1870s) is indeed a mystery. Pros-
pectors, explorers, and renegades may have pericdically
traversed the area, but apparently for a long time no one
formally claimed or permanently settled this land.

The earliest claim at Big Creek is believed to have
been made by the Soberana Maria and Buena Aventura Gold and

Silver Mining Company, incorporated in 1863. Two original

certificates of shares in this mining company are owned by
Fred Farr, a Big Creek landowner, who was told by a descen-

i 1 ros=-
dant of the mining company's owners that this company p

. pected in the Big Creek area.

i i n none
About mining, Marion Harlan said, "'There was
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really. There was quite a few test holes made but T don't

think they ever found anything. I don't really know, that
was before my time. There's a place over there in Big
Creek—two or three places—that I krow of where there's
sti1l holes in the ground where they dug, but 211 T could
see was just shaly rock.">

These test holes mentioned by Marion Harlan are
scattered throughout the Big Creek area. Ome is a long,
tunnel-shaped hole cut into the rock near the head of
Devil's Cawvyon: part of the creek now flows through it,
Another test hole was dug horizontally into the side of the
mountain near Devyil's Flat, but its entrance 1s now covered
by a landslide. A third, located on Mining Ridge, has a
fifty-foot bay tree growing out of it, giving an indication
of when Prospecting may have cecurred,  Another test hole,
located on Dolan Ridge, was filled in by George Harlan, an
old-time resident of Big Sur, after several of his calves
fell into it and died.

Other local residents agreed that any prospecting
that may have taken Place at Big Creek happened long before
any of them were born, Although no written records or first-
hand recollections exist to show that the Soberana Maria and
Buena Aventura Gold and Silver Mining Company actually pros-
pected at Big Creek, this mining company is rrobably respon-
sible for the test holes found on the reserve. ILulu Harlan,
a long-time resident of Big Sur and a sister of George and
Maricen Harlan, had no knowledge of any mining company that
explored at Big Creek and thought that the PTOsSpectors were
"Just people that come in and thought they might find golid,
but they never did. There was never nothing in these

mountains,'

"Do T know how it become Mining Ridge?" said TLulu

12

£ old.
Harlan. ''Because people used to make test holes for g

4 1 —
That's how it got its Mining Ridge name.”" No one I inter
viewed remembered Mining Ridge being called by any other

name . )
Becausge no Spanish or Mexican land grants were locate
ar Big Creek, this area was open to claims by private indi-
viduals after California became a United States possession
under federal land-disposal laws in effect at the time. One
i i i d s to claim it
common way for an individual to obtain lan was o :
according teo the provisions of the Homestead Act of .
"Land was not exactly free," said Marion Harlan ahout

homesteading "You had to put a certain amount of improvements

on it, like a house and fences and corrals or just anything.
*

i i a
You didn't have to fence the whole thing., T think it was

dollar-and-a-quarter of value of improvements per acre.
They'd estimate your value if you told thém how many miles of
fences you had and a house—a liveable house it had to be—and

all that. Then you had to have witnesses and you could geo in

front of a land commissioner, I believe they called it. You
presented all the facts and everything and he'd put it all

. t
down on a plece of paper and you'd have witnesses and they'd

all sign it and send it to the land office. Then in about a

, 6
year, why, you got your title to it."

The first homesteaders on the Big Sur coast began

arriving in the late 1850s and 1860s and seldom settled

farther south than the Big Sur valley. Homesteaders did not
come to the area between Big Creek and Lucia until the mid-
1870s. The Danis, who homesteaded the area near Lucia that
is presently the Camaldoli Hermitage, arrived on the coast
in 1880; Wilbur Harlan followed them in 1885. Several other
men and their families also trickled into the area to home-

stead during the last two decades of the nineteenth century.
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A map in the Monterey County Recorder's office in
Salinas denotes the names of the individuals who received
the original land patents for each quarter-quarter section
(forty acres) of land 1n Monterey County. To receive a
batent to land, a perscn had to prove that he or she was the
rightful owner of that property. Some of the names that

appear on the Big Creek townships of the land patent map are

familiar—Boronda, Gamboa, Dolan—while others are not recog-

nized even by local old-timers. Most early homesteaders

claimed four quarter-quarter sections, or a total of 160
acres—the limit set by the original Homestead Act. Until
the mid-1920s the land at Big Creek generally belonged to
several small landowners scattered sparsely across the
rugged terrain. Most of these early settlers made theit
livings from the land. The consolidation of these homesteads
irto one large land parcel held by people not dependent on

the land did not occur in Big Creek until nearly 1%30.

4 The Homesteaders

Phil Dolan was the first person tce homestead at Big
Creek. Dolan probably settled near Big Creek in the late
1870s; he was already established there by the time the
Danié arrived in the area in 1880.

Phil Dolan was born in the mid-1830s in County Cork,
Ireland. puring the severe potato famines in Treland in the

1840s, Dolan's parents sent him to the United States, where

14

family friends lived in Boston., After living on the east
coast for several years, Dolan departed for California. He
is: believed to have travelled west to escape the Civil War.
Dolan came to California by crossing the isthmus of
Panama andvboardiag a ship destined for San Francisco.
Arriving on the west coast, he headed for the Salinas Valley
where.he,found work as a sackbucker, a job that involved
loading wagons with 100-pound sacks of gréin dropped in the

fields by a harvester. 'Phil Dolan was a strong fellow,"

said his grandson, Jack Dolan. '"Usually a sackbucker had a

helper, but he didn't have a helper and that way he got2
double wages, four hundred and fifty dollars a season.'
. At some point, Phil Dolan returned to San Francisco
and was hired as part of a surveying crew establishing the
E township lines on the public lands in Monterey County. His
| familiarity with that part of the state and not his skill as
a surveyor may have qualified him for the position. Although
land surveying had been proceeding in California since early

statehood days, it was not until the 1870s that a surveying

team penetrated the remote Santa Lucia range.

When his surveying work was completed two or three
vears later, Phil Dolan travelled down the coast with John
Anderson and Tom Slate to stake out their homesteads.

: Altheugh Dolan already owned property in the Salinas Valley,
.:he was Interested in raising cattle and went to Big Sur where
he could homestead land for a cattle ranch. His surveying
experience gave him the advantage of being familiar with the
"-geography of the coast and enabled him to select a superior
- site for a homestead. Dolan placed his original homestead
.ﬁ'on the north side of Big Creek in a sheltered hollow just
; below the ridge.3 Nothing remains of it today.

Phil Dolan was about forty years old when he married
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g described in the following story:
; *J twenty bucks a head. Evidently it didp't matter’ whethe

» hig grandfatherrs ranch ar g | enty
cras;: ¢ g Creekﬁ were thin or fat, well
; however | peoy; :
Tanch Eotalleq 2000 acreg * Pelieves tphg

I they
Consgisteg of 4000 a

» you were selling them ar 4 certain

time of year,

80 I would assume they were half-fat,
were twenty dollars, and the train had

g0t to King City by
then,

and the dam buyer would only giv

e my grandfather
eighteen.

So he stuck arcund there two or three days and he
wanted twenty, he wanted his twenty bucks.

The damn suy
didn't give him the twenty.

So he turned right around and

drove the four bulls home. Took him over about nine or ten

days to do i¢."®

Phil Dolan was also obstinate abhout things besides
money. Marion Harlan described him as "a very Stubborn, harg

everything by himself,"

independent man who always wanted to do

the beginning of wilg

Dolan's stubborn

nature. Evidently Phiy Dolan insisted on driving cattle over

the mountaing alone——something few people dared do,

On one

of these trips he became so exhausted ang hungry by ¢
they upped the ante

he reached Bee Camp at the head of Big Creek thar he

he time

then 4 thousand-—that'

deserted :

. the cattle there and rapidly covered the final nijeg
:'rainstorm bPrevented him from returnin
“number of days,

home, A
& to the cattle for a

By the time Dolanp finally arrived at Bee
:'Camp again, the cattle had become too wild to herd to kis

ranch and he wasg forced to abandon al} fifty head.

For the
5 next forty years,

|
the cattle roamed wild through rhe moun-—

defying several attempts to corral them; until the
~last one had been killed.

“tains,

: The Harlans also recallad that the Dolans vroduced
‘butter and chease in a small dairy behind their house.
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" son? I don't see

igwas iooking around and says, 'Where at, m

Dolan built a big corral on the divide between Rat Canyon and
4 tap.' '0Oh, just a little bit farther.' And then pretty soon

Brunnette Creek as well as a trail leading to it from his ;
he got in there and the yellow jackets swarmed around and the

house. The Harlans still refer to this site as "the old

dairy.” boys rode their horses and ran and went back home."
i famil which included six
The tanbark industry, which used tannin from the bark . At some point, the Dolan family, )

i i ouse

of certain ozks to tan hides, came to the coast in the 1880s children, moved from the Big Creek homestead to a new ;
on and Dolan

and 1890s. Although most families in Big Sur were enough in on-a small flat near the ocean between Rat Canyon

The new house had one room, a sleeping loft, and a

need of money to sell thelr tanbark oaks, Dolan's financial Creek.

stabllity made 1t possible for him to refuse to have his land
"My grandfather, he baked & cake for these fellows

Zg'dirt floor.
tanbarked. "We were always proud that my grandfather was a :

 5§ne time they were down on the coast," said Jack Dolan.

conservationist in his own right," said Jack Dolan. "He
ght,

E . he
didn't want them to wreck the trees. He liked the trees 2 "And when he got it out of the oven, it was real hot and
e i i d to put it on the flcor—
Jjust the way they were, and evidently the money wasn't that was burning his hands, so he ha P

7 ﬁhich was dirt. Then he had to get it up and dust it off

big of a factor with him." "
Stories about individuals and families on the Big Sur ?hd he kindgcf had to crack a couple of jokes to overloo
‘the floor."

coast were frequently passed among local residents as a form ‘
In 1900 the Dolans moved again, this time to their

of entertainment as well as communication. Whether accurate :
. ¥ i i children could attend school.
or mot, these stories added a rich dimension to each charac— PF°perty in Salinas so the

ter inhabiting the coast. '"You hear all kinds of yarns, but Phil Dolan continued to live in Big Sur for two or three

i i ¢h alone except for the
I don't know if they are all true or not, but T imagine a lot.] months at a time, running the ran P

' sceasional help of his older sons.

said Marion Harlan. "But one of Dolan's sons iy - .
Phil Dolan died in 1909. Ee had fallen sick in

of them are,’

my brother Paul used to tell some of the stories he'd heard

about him and his father. 'Naw! Who told you that?' he'd Eig Sur and had to be taken to town on a stretcher. He
say. He wouldn't believe it. Then Dolan's son would tell é}lapsed in his lawyer's office after making out a will.

some others on his dad that were just as bad or worse. So Déian travelled to San Francisco for an operation that

they probably were, most of them, true. proved unsuccessful, and he never returned to Big Sur.
"One time two of the boys—T don't know, they were His.wife, Lizzy Dolan, had died in Salinas the year before.

. " i ! haned Dolan
always playing tricks on the old man. They rode their After their father's death, the orp

. i { hools and families.
horses and he was afoot. He didn't ride a horse hardly ever hildren were distributed to various scho

3 i to his brother-in-
The boys discovered a yellow jackets' nest, one of them pape :_g slx ranches owned by Dolan were given
nests with a lot of yellow jackets in 1t. They told him . éﬁ; Mr, Aldersom, to manage untll the children reached legal

ape. At the time of his death, Dolan had 400 to 500 head of

there was a dead cow down there. He went down there and
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cattle on his Big Sur property; these were sold to a local

rancher,

Jack Dolan's father became executor of the Dolan

estate after returning from World War I. Because the Dolan

children were fighting "like cats and dogs" over the Future
of the property, straws were drawn finally to reseclve the
land inheritance question. Jim Dolan and his sister received
the Big Sur portion of their father's estate.

In the meantime, Phil Dolan's attorneys—Hudson,
Martir, and Jorgenson—offered to purchase the Big Sur
property from the Dolan children. WNone of the Dolans lived
on the Big Sur ranch and much of it had been leasasd to George.

Harlan for ecattle grazing. A deal was arranged, and in 1924

the Dolan children sold the entire ranch in Big Sur to the

group of attorneys.

Sabino Gamboa came to homestead in the Big Creek area
around 1880. The precise year is not known, but the Harlans
believe that he arrived after Phil Dolan and before the Deni
who settled near Lucia in 1880.

Sabino Gamboa's father was a Spanish Basque who came.
to Califoernia "arcund the cape" on a satling ship bound for
Monterey. The ship was blown off course in a storm and .
anchored instead at San Francisco. Sabino's father headed
south and settled in the mountains near Santa Cruz, where
Sabino was born in 1850. Sabinc Gamboa grew up iIn the
Santa Cruz region, but seeking isclation he moved down the
coast to Big Creek.ll

Sablno's Basque ancestry must have confused his
neighbors in Big Sur. George Harlan described Sabino Gambo
as ""an industrious Frenchman," and others believed that he.

was Portuguese, His first house on the coast was built int:
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12
cabins.

‘the Santa Lucia mcouatains.

Ellen, Lottie, Annie, Marie, George, and Jake.

trees.

the hill on the ridge behind what are now called the Marble

Eventually, he homesteaded 160 acres of land on

the ridge between Bilg Creek and Vicente Creek and built a

second house.

After moving to the coast, Sabino CGamboa met and

“married Anita Avila, the youngest daughter of Vicente Avila,

who lived on a ranch in a remote valley on the east side of

The Gamboas had six children:
13 The Gamboas

zfared well during their years on the coast; they had many
: ﬁorseg as well as cattle and hogs, and they raised a garden, a

QVineyard, and a small orchard of cherry, peach, and apple

: According to George Gamboa's son, Ceorge (Sabino's

‘grandson), Sabino emploved several Indians to help with the

‘farm chores,

The Gamboas' old pumphouse, which stands over a

jébring in the canyon below their homestead, protected an
‘aeient engine that was one of the most sophisticated
'm;chines on the coast in dts day. The engine worked like
azwindmill to pump water from the spring to a cement tank
‘above the homestead, where it then ran to the house by
gravity. At a time when nearly every coast family carried

its water from springs in buckets, the Gamboas' pump was

~onsidered a luxurilous and advanced system.

At the time of his death.in 1903, Sabino Gamboa owned

nearly 640 acres of land between Big Creek and Vicente Creek.

Thé property was divided equally among his six children.

Tliree years later Gamboa's daughters sold their inherited
pé#cels of land to their two brothers, Jake and George.

ﬁuSt after the turn of the century, Ceorge Gamboa acquired

aﬁother 160 acres by homesteading a nearby quarter-sectiocn

14

' land. The Indian Tony Fontie worked breaking horses
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for George Gamboa at about this time.15

1
George Gamboa continued to live for many years at thez§
family homestead near Big Creek with his brother Jake,
eventually had a family,

age,

who

s
Jake moved hig family to land he owned in King City, E

where public education was available. George Camhoa remained

at the old homestead until the late 1920s, at which time he

sold most of his land to Marion Hollins (a real estate agent .

from Pebble Beach) and moved to King City. He retained some

of his own homestead land and built a hand-split redwood

cabin that still stands. A redwood dance floor on the Gambo

pProperty (also still intact) was hand-built in the 1930s by
an abalone diver named Henry Porter.

Harrydick Ross, a Big Sur resident of many years,

remembers Geerge Gamhoa as g "delightful informant."

1920s Harrydick and Shanagolden Ross camped during the summe

at the mouth of Big Creek on George Gamboa's property. '"We

drove as far as McWay Canyon," Harrydick Ross explained.

"That was the end of the road.

They were having a big party:
or barbeque

» and it was George Gamboa and Arbues Borond

a that
were there on horseback,

and they volunteered to take our
backpacks and leave then where the trail laft to go down to
Big Creek.

"We lived right there where that little caretaker's

house is. Qur camp was fust across the creek from it and

the reason it was across there was that it had been = survey

camp and there was a table and a fireplace. George was the

They ran cattle there.
They used to use that little flat around the survey camp forf
butchering the steers and the hogs,

only Gamboa around at the time.

They'd run them doyn
there when they couldn't get them back up to the house,

"We were there for six weeks, I think. We got lots

When the children reached school ﬂ%

Camp,’

of abalones and we caught lots of fish out on the rock there.
‘And if we wanted trout for breakfast, it'd take ahout three

minutes to walk up the stream a hundred yards and get four

trout for breakfast. Our only communication with humans was

, 16
‘hollering back and forth at the abalone fishermen,"

George Gamboa died suddenly one day in 1948 onm his way
'6ﬁ£-of a hospital in King City, having just been told he was
{H.fine health,

A1l that remains of the original Gamboa homestead is a

‘ramshackle tool shed entangled with polson cak, a pile of lum~

ber, sections of fence in disrepair, the cement water tanle,
bl
‘and the old pumphouse. Across the creek to the north of the

homestead is the Gamboa graveyard where Sabino and Anita Gamboa

dre buried with one of their sons, Angel, who died at an early

'age; A site on the Gamboa propérty bears the name "French

" in reference to a frenchman who camped there before

17

Sabino Gamboa arrived in the 1880s. The name Gamboa Point

remains as a lasting reminder of the early ploneer,

Three Boronda brothers homesteaded different parts

" the Big Creek canyon during the 1910s and 1920s. Their

féﬁher, JTose de los Santos Boronda, was the first Boronda to

‘settle along the Big Sur coast. He came to the coast in the

te 1880s and settled on a piece of land a mile or two north

of the Harlan homestead.

The history of the Boronda family is complex and mis-

unaerstood, primarily because the Borondas have been residents

fﬁMonterey County since the mid-1700s. Over the years the
rondas have branched into numerous separate but related
Hups. Jose de leog Santos Boronda was supposedly a close

iative of the original Boronda, Gorporal Jose Manual Bor-

nda, who came to California in the 1780s, but their exact
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relationship is not eclear. Marion Harlan said the Borondas Jose de los Santos Boronda was married twice during

in Lucia were related to the descendants of the original his vears on the coast and had a total of fifteen children.

Boronda in Monterey. ''They were related," he said, "because i There is considerable confusion over who his wives were, al-

these Borondas used to go out there and visit those Borondas though it is generally agreed that one was Leretta Robles

in Monterey once in a great while. Tim Boronda was Just a ‘from Lockwood. The other was either a sister of Anita Avila

little older than I was—oh, a few years—and he went out (the wife of Sabino Gamboa) or, as George Harlan believes, a

there to visit them and he said they were so high-class he ‘bionde Castilian woman whose name he does not remember. The

didn't want to ever go back there. But I guess they were 'question of which woman bore which of the Boromda children

nl8 '{é-equally confusing. Lulu Harlan said that Santos, Edwardo,

cousing or something.

Each of the older Harlans tells a similar story about and Arbues—the three Boronda Boys who homesteaded in Big

the origin of Jose de los Santos Boronda and his arrival in ‘Creek-—had the same parents and were brothers of Alley (who

Lucia. '"Jose de los Santos was direct from Spain," said ‘fiomesteaded in Torre Canyon}, Lino, Joe, Lucy, Jose, and

Marion Harlan. '"He was a real Spaniard. He jumped ship in 'Héggie.
Monterey. Now at what time, I don't know, but the only way i In the early 1920s Jose de los Santos Boronda sold

I heard this was my oldest brother used to go up there and ‘His homestead to Willism Randolph Hearst, who in time pur-

visit a lot with them and he said that Mr. Boronda told him. ¢hased nearly all the land from Limekiln Creek to San Simeon.

Somehow, Jose de los Santos enlisted in the Spanish army when 3553 de los Santos Boronda and his wife then moved to the

he was just a teenager yet. Then when they got to Monterey 'King City or Jolon area.

Bay, why, somehow they'd quarrelled on the boat and everythin

and he was just ready to get off that boat no matter what Edwardo Boroanda, son of Jose de los Santos, was born

happened. So he jumped ship and he went fnland. He never di tithe Boronda homestead near Lucia. In 1919 Ed Boronda’

stop. The boat went on back to Mexico or wherever 1t came ceived title to 160 acres of land that he homesteaded in

from, and he just kept going. He got way over in the San ¢learing on the west side of a canyon that enters Big

Joaquin Valley. Everybody was Spanish-speaking so he soon féék just above the hot SPTngS-ZO Little is remembered

got a job and made a living. But when he left that boat he _éut Ed Boronda; he was a solitary, unmarried man that few

bad just the clothes on his back. That was all he had. An ¢oble knew well. Evidently, Marion Harlan's oldest brother,

then he worked around and he finally got back here to Salinas ?fona was close In age to Ed Boronda and ‘the twe were sta-

Valley and came over here, T guess he was still a little bi bﬁed together in France during World War I.

leery about getting picked up by the Spanish government. Bu Ed Boronda raised hogs and horses but owned no cattle,

ke came over here where, well, the Lopezes were sort of ‘killed many mountain lions and earned some cash by selling

the: hides, which occasionally were worth ten to twenty dol-

renegades, and he was, and they were all dodging the law
'&rg each.21 In the first half of the 1920s, Ed Boronda

somehow or other.”19
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sold his homestead to his brother Arbues and moved over the: In the 1920s when he bought his brother's land, Arbues
Boronda alse purchased Patrick Avila's homestead, adjacent to

mountains to the Jolon ares.
Ed Boronda's place. Arbues Boronda homesteaded another 160

dcres of land himself, bringing his total acreage close to
He lived in the cabin with the grapevine that his

480 acres.
'brother had built several years earlier.

' Harrydick Ross described Arbues Boronda as "one of
Like his brother Ed,

_ these great natural storytellers.”
_- Arbues had no cattle and raised only hogs. He had a dog
f'?trained to hunt mountain lions that preyed on his hogs.
"Arbues used to raise nothing but hogs," Marion Harlan

"He didn't have any cattle although he did run into a

said.
But he had those

man that did put cattle on his pasture,
.hbgs every year and the lions would catech them. 8o he had
to hunt lions, He'd ki1l an average of abhout thirty lions

gfyéar to keep them from killing all his hogs. But they

rkiiled the hogs anyhow. He lost lots of them. So in order
EQ compensate for what the lions killed, he'd hunt the lions.

lé had a big hound dog, half bleoodhound and half something

The cabir and barn at Ed Borenda's homestead are unm
maintained and i i :
and deteriorated but still standing. To the 1o else or two-thirds something else. Anyhow, he used to kill

old-timers, the in' fatd F ol , :
s cabin's distinguishing feature is the old -lot of lions. They averaged about thirty a year. Some
he only got fifteen or so, and some years he got

ars
; w22

grapevine that grows over the porch. The inside walls of t
cabin are covered with torn and brittle newspaper clippingé
from the 1

910s and 1920s. Although the wall covering appes fn the late 1920s Arbues Boronda sold his land to

to have been f i i ; _ L
fl tor information or decorative purposes, Marion rank Horton and Warren Gorrell through Marion Hollins,
rbues borrowed money to buy his land from a man in King

Harlau said the newspaper was used to cover cracks in the
"And the man never did

ty,” explained Marion Harlan.
ess him for it. But somehow he just couldn't pay it all
f. So T guess he thought, 'Well, I'11 just sell out.’

Very short life after he left here."

walls, providing a primitive form of insulation. The

clippings, however, have a remarkable sameness of topic:
£,
e didn't last long,

women's undergarments,
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Santos Boronda was the third sop of Jose de log Santo

' 'Ballad of the South Coast'? Well, there's a line in it
Boronda to homestead ip Big Creek canyon.

: i ' And
The homestead cls that said, 'My heart and the cragie are still empty 1n
z "

filed by Santos Boronda, which he received
ineluded the lower half

title to in 1921 - that's where she got that idea.

-mile of Devil's Canyon and part of
Creek below its confluence with Devil's Czamyon.z-3

Santos b In about 1920 Patrick Avila homesteaded 160 acres of

a cabin of hand-split lumber on the high b1uff over

looking
mouth of Big Creek.

iand on the north side of Big Creek, a little northwest of

Ed Borcenda's place. Pat Avila was the son of Baut%sta.
Avila, the first of the Avila family to homestead in Big

Sur. Bautista Avila arrived on the coast a few years after
Wilbur Harlan came in 1885. He claimed a piece of land mnorth
of the Harlan's place =nd built a house there.

8 Bautista Avila, in turn, was a son of the legendary
Vicente Avila who had moved his family to a remote mountaln
yalley on the east side of the Santes Lucia Mountains that he

"
i ing " if you can." At
fiamed Rancho Salsipuedes, meaning "get out if y

least two stories explain why Vicente Avila took his family

ila’ d for
to the isolated ranch; both are based on Avila's hatre

.25
the encroaching American settlers in California. The

Avila family has a very long history in California and it

= beliEVed that Vicente Avila's fathEI was Francisco de
P d rion
Vl‘ a wno came o Californ a wit the Portola expe 1

In addition to Bautista, two other children of Vicente

v { . One was Anita Avila who
All that 1isg known about the personal life of Santos - Ayila made their homes in Big Sur
Boronda is that he was married to a Mexican woman. Some

ma%ried Sabino Gamboa, and the other is believed to have been
time during the 1920s his wife deserted him, and San

tos sol wife of Jose de los Santos Boronda.

his land to George Gamboa and moved over the mountai
King City.

i i i 1 in Big Creek and
ns to Pat Avila built a cabin on his land in g s

1le many of his neighbors, earned cash by raising hogs, He

When Harrydick and Shanagolden Ross camped at the -

married Manuela Borenda, daughter of Jose de los Santos
mouth of Big Creek in the 1920s,

they explored Santos

"There was a cradle there,"

onda. As far as it is known, they had no children. At
Boronda's abandoned cabin,

ome point In the 1920s, Pat Avila sold his homestead to

sald Harrydick Ross.

; on Jolon Road.
"Do you know a song of my wife's, tbues Boronda and moved out to a ranch
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After Pat Avila moved, an abalone diver named Henry from authorities who were after him for his rum trade by
working for Sam Trotter on a construction project at Big

Porter used the homestead to keep bees. Porter stored equip

ment and slept in Pat Avila's cabin until it was flattened 1 Creek.

a wind storm. In place of the cabin, Porter erected a frame Henry Porter died in a diving accident during the

cent. 1940s. "That's what took his life—diving," said Lulu Harlan.

YThere was & man named Henry Porter that used to be "Whoever put his skull cap on had it crooked, and the water

an abalone diver out here for years," said Marion Harlan, ?EEPEd in and drowned him."

"and he had bees there, he had hundreds of bees. And he

just went away and left them. They all rotted and sunk in Rooth Brunnette received a patent to forty acres of

the ground and they're all gone now. There's just a few land in Big Creek in 1917. (The unusual spelling of her name
pieces of hives laying around there and an old extractor—th
wind blew it down in a ditch—and big honey tanks. He used:

to have a great big boat and he used to haul hives down here

and have Arbues Boronda carry them up on horses and mules. *bﬁilt Brununette a hand-hewn cabin deep in the redwoods as

_she requested. The small creek on which the cabin is

And then he'd rob the bees and take the honey back down to
the boat and put it on and take it to Montefey and sell it
He made good money. He had sage honey, the best in the
world. Water-white. He gave it up. I don't kanow why.”27

Henry Porter had a hundred-gallon container om a
platform below the extractor from which he would fill five
gallon cans of honey to take to Monterey. George Harlan
believes that this bee-keeping enterprise lasted until abo
1930. At some point after the bees were abandoned, a fire
burned the remainder of Avila's cabin as well as the fram
tent and much of the honey equipment.

Henry Porter is known by some to have been a rum-
runner during Prohibition. His cccupation as an abalone
diver made it possible for him to retrieve bottles of rum
dumped into the ocean and smuggle them ashore under the

abalone packed in his boat. In the early 1930s Porter hi
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No one I interviewed knew Rooth Brunnette well, al- famlly in Pasadena in southern Californla. TIn the summer of

though Lulu Harlan remembered that Brunnette came to Lucia - 1924, the Marbles packed iIn on horseback to Big Creek to camp

every week during the summer to pick up mail. Wid Dayton . and fish for several weeks. The women of the family, who

thought she ran an auto camp on the highway north of King ifseldom went to Big Creek, went along on this trip. Mary

City. Marion Harlan recalled wvaguely that Brumnette's hus- Hinrichs vemembered riding out from Big Creek once a week to

band, Chico, managed a grocery business in King City, but pick up mail at the Lucia post office.

that they separated before she built her Big Creek cabin. Mary Hinrichs described her father as a great out-

She is thought to have had a son or two. ‘doorsman., To get to Big Creek, John Marble usyally travelled

"I think she only had Forty acres—just a very small to Tassajara and croased the mountains from that direction

piece of land," said Marion Harlan. "She used to come over He never hired a guide even though the trail was obscutre
+

from King City and stay at Gamboa's and camp down in Big' gteep, and treacherous.

Creek many a summer for two or three weeks or a month Although the buildings on the bluff overlooking the

cometime. And then when the highway was built and this road uth of Bilg Creek where Santos Boronda homesteaded are often

joined it going up Big Creek—it ended right at her place. 1led the "Marble cabins” or the "Marble palace," Mary

So then she built the cabin and .stayed there but she died _hrichs insisted that her father had nothing to do with

very shortly after that. She used to spend the summets in 'Qse buildings. The origin of these names is not clear

Big Creek just camping over here in what they called Devil's bt Mary Hinrichs first heard the site called "Marble cabima"I

Canyon. She never did stay on her own place until after Marion Hollins, who purchased the property from John

30

that road was built. Marble in 1930. The only structure Mary Hinrichs remembered

.father building on the bluff was a one-room shed con-

In 1924 John Marble bought about 400 acres of land i cted with materials shipped in by boat and landed at

Big Creek from George and Martha Gamboa. Although Marble di Creek heach. The shed contained metal bins for storage

not receive the original patent to this land, he owned it . When Marion Hollins offered a large sum of money for

before most of the landholdings in the area were consolida Big Creek property in 1930, Jchn Marble asked his children

into one large parcel in the late 1920s. Mary Hinrichs, ether he should sell the land. Fearing that the pending

daughter of John Marble, recalled much about her family's letion of the coast highway would ruin the character of

trips to Big Creek, although she was.a child at the time o :Creek, the children agreed to the sale.

the visits.

John Marble bought the land in Big Creek for a fish
and hunting area and had no intention of developing it for
resources or profit. Marble graduated from Stanford Unive

sity and owned a ranch in Carmel Valley, but lived with
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last actual siphting of a grizzly in Big Sur was made in the
late 1870s.°

The children of the early ploneer families attended

. grade scheool at the one-room Redwood Scheol located near the
ES 141{%3 g)Ij‘ tllfz (::()ElSt: Harlan's ﬁlace. Schoolteachers were alternately boarded in
.the homes of each of the neighboring families; many married
local young men. Both Spanish-speaking and English-speaking
“/families sent their children to the school, and some young-—
sters learned to speak both languages.

Th 1v residents of the Big Sur coast were extremely Supplies and materials that could not be produced on
e early _

gelf-gufficient and resourceful. Typically, they arrived to

d in the Santa Lucia range with very little: a gun fot in by boat. Homesteaders of the Big Sur coast south of Dolan
homestead in e ]

few essential tools, and perhaps a horse. A crud Canyon seldom travelled north to Monterey for supplies but
hunting, a few , _

1 tructed that served as a house until a more instead made the easier trip over the mountains to King City.
shelter was constru

dwelling could be built to accommodate a growing Ohe of the trails to King City started up the divide between
permanent dwellin :

1 B h-covered fields were cleared by hand cor burned Jicente and Limekiln creeks and headed in an easterly direc-
family. rush-cov

lanted immediately tion until it widened into a road on the east side of the
and a garden was planted lmme .

: did it just about the way we did,” said Santa Lucla range between the Avila Ranch and The Indians.
The Danis did it jus :

At the place where the trail turned into a road, Wilbur
Lulu Harlen. "They came here, they were poor, and they had _ ,

iant rything that they ate, like peas and corn. I rlan kept a wagon hidder in a cave. He hitched his pack
to piant eve

hink ther said they made peabread and- cornbread until _Qrses to the wagon and used it to haul supplies between
think my mo : ’ ‘
they were sick of it. But then, when we were growing up, ere and King City.

b d d everything tasted so good. And then inste Although the trail to King City was well worn, this
the corabread an €

PP €5 was used OIlly as a ast
3+
Of alsing peas, vV d u d at ring in su 11

Hunti the only way to obtain fresh meat durin g gort. A boat brought down from San Francisco or Monterey
unting was

: ‘a far more efficient and desirable means of deliverin
a family's first few years on the coast: Deer at the time .

dinarily abundant, and a family usually shot on ods. Although only four or five pack horses or mules each
were extraordina . :

. . th ting two hundred pounds of supplies could be brought on
every few weeks ip summer and more cften in winter when .

G ; 3
. : the trail from King Cit a nearl nlimited quantity and
supply of vegetables diminished. Grizzly bears, however, : BT v 4 4

in the Santa Lucia range by the time the home- - iéty of provisions could be shipped down the coast by
were rare 1In the

steaders arrived. Wilbur Harlan saw grizzly tracks around

d in 1885, the year he arrived on the coast, but th Wilbur Harlan usually orgenized these boat trips,
his pond in .

5
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which took place annually from the late 1890s to the early
1900s. He would compile the orders from neighboring
families—the Borondas, Gamboas, Danis, Avilas, Twitchells,
Harlans, and Lopezes—and then travel to King City ox
Soledad, where he would catch a train to San Francisco.
After obtaining the requested items, he'd charter a boat

to bring the geods south. Lulu Harlan remembered the

arrival of the boat as the highlight of her life at that

time. As it rounded Gamboa Point, the boat would whistle to

signal the local people to come to the landing for their
supplies. Most of the items that could not be produced on
the homesteads arrived on the boat: these included rice,

macaroni, sugar, flour, salt, coffee, raisins, dried fruit,

and hardware.

Other trips were taken to King City each year to
drive cattle or hogs to market.
journe§ over the mountains, although cattle were easier to
drive than hogs. Hoge constantly had to be enticed to move
with corn, frequently refused to cross creeks, and bloodied
their feet on the rough trail. Nearly a week was needed to
drive hogs to King City; cattle took only a few days. Be-
cause of the heavy work load at home, the women of the
familles rarely accompanied these cattle and hog drives.

The sale of cattle and hogs provided the early coast
families with a source of cash to purchase the goods they
could not produce. At an early age, children began to ac-
quire animals that would provide an income in future years.
Lulu Harlan explained the way the Harlan children learned
about money: "When we were kids, our father used to tell us
we had to earn our money. The place was just overrun with !
gophers, and he'd glve us five cents for every tail of a :

gopher that we caught. And that's the way we made our star
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Each was a long and difficul

of money. And then when we got enough, we'd buy a sow and

then that sow would have pigs and that way the thing

increased a little. And that was the same way we got a

cow. We had te buy our cow. And when we got enough money

we bought the cow and then she'd produce and it kept
=increasing.”4
Because Lucila was &eéignated a post office, mall was
packed 1in on mules_over the mountains from King City each
week,
because it provided a regular oppertunity for local dnhabi-
tants to exchange information and remain in touch with the
other isolated individuals and families along the coast.
Although large social gatherings in Big Sur were infrequent
~Marion Harlan said about the early coast families that ”all’
they used to do was visit. No one visits anymore.'

For several decades, transportation through most of
the Santa Lucia range was only by foot or on horseback. |
EThe coast trail running the length of Big Sur had been built
:out ggadually from the homesteads until it was a continucus

path. Although the trails in the coast range traversed
private property, travellers passed freely through the
‘private land without trouble and were usually put up for the
ight at homesteads along the way in exchange for a bit of
abor. Photographers, peddlers, and hobos occasionally
assed through, but in general, there were few travellers.

The first wagon read down the coast from Monterey
‘weat as far as the Little Sur River. Eventually it was
ﬁtended to the Post homestead in the Big Sur valley. In
_bout 1920 the Castros hand-built the road a few more miles
0 their place in Castro Canyon. For many years a wagon

ould not be taken farther south than the Big Sur valley

In 1924 the State of California began constructing
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a coast road through the Santa Lucia Mountains, supporting the
projeet with funds that had heen authorized several years earl
ier by a $L.5-million bend issue. The road was const?ucted as
far south as Anderson Canyon and as far north as Salmon Creek
before the project ran out of funds. ''You could have taken
a wagon over it right after they first finished it," said
Harrydick Ross. 'Then there came & very wet winter and it
all wa;ﬁed away.”6

Construction of the coast yoad resumed in 1931, at which
time much of the .labor was done by convicts. The road was ori
inally unpaved and circled back inte the canyons, where it
crossed tﬁe creeks over one-lane wooden bridges until permanen
bridges could he constructed. The large concrete bridge at Bi

Creek was the last one built, and its completicen in 1937 marke
the official opening of Highway 1.7 "By and large," said-
Harrydick Ross, "the Big Sur skipped directly from the horse t
the automobile culture., With all these trails on the coast,

T
there was no damn use for wagons.

used the land instead for recreation, buslness ventures, .
or vacation homes.

Marion Hollins initially purchased and consolldated
many of the homesteads in Big Greek inte one large land
parcel. 1In the 1920s Marion Hollins reaped millions of
dollars from investments in a wildcat oil-drilling venture
in California's Central Valley. She lived in Pebble Beach
and was a champion pole and golf player. Because she had
always been.interested in real estate and land development,
Marion Hollins worked as a salesperson for prime real estate.
She scld the earliest Pebble Beach homesites and was respon-—
sible for the development of the Pasatiempo country club din

Santa Cruz.

Marion Hollins began purchasing land around Big Creek
in the late 1920s. Her reasons for buying the Big Creek
property are not known, but she apparently was associated

in some way with two men, Frank Horton and Warren Gorrell,

who ran a guest ranch in Wyoming and wanted to start a

similar operation on the Big Sur coast. The three of them

purchased much of the land from Limekiln Creek to Rat Canyon,

including property helonging to the Gamboas, Borondas,
Marbles, Danis, and Avilas. Horton and Gorrell formed the

6 Consolidation of Land Ownership

Santa Lucia Corperation for the venture.1 Russell Fields,
whe developed the Coastlands residences in Big Sur, may also

have been connected with the project.2

Roy Trotter, who worked for Hortom and Gorrell in the
|

1 he late 1920s the scattered homesteads and :1930s, recalled that the purpose of the proposed guest ranch
n the late :

51 the coast or hOl:SebEle., Spenélug the
4 r people to vi + I
e ing fa iid

880s b to disappear In their place appeared nights at comfortable cabins and campsites along the route,
the 1 s began to . -

dividuals who consolidated the small holdings George Harlan believed that Horton and Gorrell intended to
wealthy individuals
into one large land parcel. Those who had earned their

. the land moved out or died, and the mew owners instead as a kind of park where guests couid admire and
living on e lian :
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enjoy the wild setting. Berkeley School of Architecture

Others contend
nerke : that the
itect who designed these cabins was not Wurster but

Bernard Maybeck.

Several construction projects had to be completed
before the proposed ranch could funetion. To direct the
construction, Horton and Gorrell hired Sam Trotter, a local The log cabin at the hot springs was constructed
resident who had supervised the Big Sur portion of the Notley exactly as the blueprints depicted it, although the men

on
the work team thought the site selected for the cabin
was too dark and damp.

Company 's Lumber and tanbark business For a number of years.

The construction program included three separate projects: a A s
ccording to Roy Trott
- er, consider-

log house at the hot springs in Big Creek, a hewed~timbetr and ably more sunshine would have been avzilable had
able had the cabin

. : : ; been buil i : .
split-lumber house meatr Tucia, and reoads going up Big Creek t flfty or sizxty feet higher on the hiilside in-—

stead of in the low s
pot under the redwocods wh
ere 1
stands. e

to the hot springs and up Devil's Canyon to a planned campsite:

Sam Trotter's first task was to gather a crew of com- Moreover, the wi
, windows of the cabi
n were small,

petent craftsmen. Trotter searched extensively for the appro further compounding the problem of tooc 1little 1
. 1 e light.

priate people and eventually selected a core team of seven Except for the water pipe, fixtur h
s ures, hardware,

it . fasteni ;
men, plus a married couple who took charge of the cock tent ings, and nails, all the materials for the cabin v

Wid Dayton, one of the men hired for the project, recounted from the bullding site. Th
. ose materials that could no
t be

the way he became involved: "I was making ties and split manufactured at the 9 i
job site-—as well as tools
and supplies—

fimber in Santa Cruz County at the time. And one of the - were packed in on mules f
rom the end of the road
at Anderson

Trotter beys came up. He didn't know me, but he knew this Creek, a trip that took nearly all d
ay.

Because the steep-

George Ross who was working with me there. We were working ness and ruggedness of Bi
g Creek made it impossible
to get

on the same job—making ties. And they wanted somebody to pack mules up the canyen to
the hot springs, a
> two-and-a-half

hew timbers down there, the Trotters' dad did. 5o they sent mile trail was built from
the coast trail to {
the building

the boy up to get somebody and then this fellow, George Ross site. This temporary
pack trall was construc
ted up the south

wanted me to go with him. So anyways it sounded 1ike a good. side of Rat éanyon to the ridge between Rat Canyo i
job, so I went down with him. That was Twenty-nine. I went: yon and Big
down on the fifth of July in Twenty—nine.”3

7he first comstruction project Horton and Gorrell
wanted completed was a log cabin mear the hot springs in Big
Creek. Wiiliam Wurster; an architect from the Monterey

The ground flODr P
: 11 was constructed Uf atio rounds

cut from local redwood trees 9 inches thick and

squared to fit to
- gether checker ;
set in a sand cushion. board fashion and

as the one Horton and Correll built near Lucia. These
cabins were supposedly some of the first buildings designeé_

by Wurster, who later became a prominent architect at the
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The windcw and door frame, doors, counters,tizd
other weod items were constructeé by hand Onl't
job site. The lumber for these items wasdsp é o
from lecal redwood logs using a sledge and we Ee
for the large pieces and a méul and froe tzhmz
thin boards. A1l wood materials were smood elane
using the broad axe, adze, drawesknife, and p .

The roof on the log cabin was cons?ructed og
shakes menufactured on the site, split by han
with a wood maul and shake froe.

A rock outcrop was located upstream a shor;lu
distance from the building gite. Several we .
placed charges of dynamite in the outcropdpro
vided ample reck that could be transp?rie 02
a sled pulled by horses over a down-hil roaent
to the log building. The cement for the cem

and sand mortar needed to lay‘up the rockfflre—
place and chimney was packed in on mules hrom
the end of the rcad at Anderson Cr?ek. The .
sand was gathered from small depos%ts licate
along Big Creek and packed to the job slte on
mules.

The hot springs cabin (1929)
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The pipeline supplying water to the house was

approximately 600 feet in length, The pipe was
cut into,6-foot lengths at Anderson Canyon, packed
on mules- to the site where all cut ends were
threaded for installation,%

George Harlan remembered vaguely that Hortonr and

Gorrell intended to improve the hot springs,
s0.

but never did
Sam Trotter and his work crew used the hot aprings

daily and rigged up an outdoor shower by punching holes in
the bottom of a bucket thar hung from a water trough.
‘The second job undertaken by Sam Trotter and his work

team was Che construction of a hewn timber and split lumber

house near Lucia, at the site where the Camaldoli Hermitage

i8 now located. This cabin was intended to be used as an

overnight accommodation for puests.

When the house near Lucia was completed, the work team

returned to Big Creek to bulld a road up the canyon, the

third and last phase of Horton and Gorrell's comstruction

program. The road was to start at the mouth of Big Creek—

where it would presumably connect with the coast highway then

under construction-—and follow the creek to the junction of

Devil's Canyon and Big Creek. MNere the road would divide,

with one fork continuing up Big Creek to the T1og house near
the hot springs and the other fork going up Devil's Canyon
a little mo¥e than a mile to

a planned campsite, probably at
Devil's Flat.

Building the road was the most difficult of the three

‘construction projects. Most of the road work was done by

hand using picks and shovels. To get a road up Big Creek,

a shelf was blasted into the rock and then widened into a

rfoad with the help of a retaining wall. Twe bridges were

constructed; the largest straddled Big Creek and required

that huge timbers be dragged to the site by horses and
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raised with ropes. This bridge remained intact until the
1960s when it was damaged by a falling tree. e
The work camp for the road project was set up a
junction of Devil’s.Canyon and Big Creek once the road ~
reached that point. From this site the men had easy acce :
to both forks of the road under construction: Suppliestan
equipment for the road project were b;ougziozntiznbzzzkiig
Big Creek beach, a far more convenient me e
them in by trail. A dory was used to ferry the supp -
the beach, where they were then loaded on a s ?
i:ihbzizdzz runners that was pulled by horses to the camislte
While on the job, the men slept in tents 0% lean—tos.
A shaded dining ares was set up at the campsite with pole:nd
and ghingles. Lillian Trotter, daughter of Sam.Trot;zr;aSt
her friend did the cocking and kitchen work durln% t o
consttuction phases of the project. Two other chlldr%n
Sam Trotter, Frank and Walter, helped around camp Zu;::ging
summer by wetting down the dirt, hauling water, am P
full.
o Wooimzojister and her friend baked a lot of cakes and

embe k ¥ te 8 wha heard
1res, rem red Fran ot r.

her Ihe? d ust had bEdHS and Spaghlﬂ:tl
had >1’Dke Ily fat +

. oye
b tha The gil’}_s Orked real hard but the men en
efore t W

and ate everything they cooked. Men working ten ?ours a da
with pick and shovel can eat like hogs, you know . .
The road work in Big Creek was never comple%e . h:
one fork of the road that was to go to the log cabin at tke
hot springs was constructed only as far'as BrunnettiIC;i:S;
"lie gaye it up for some reason,” said Wid Daytorn. e
it was costing too much. Tt was running pretty expe :
They were paying pretty good wages. Six dollars a day.

=4 b wage t Q0 1 1ly t ey were P ¥ about
h 1g 24 5 hen. rdinar ]. h aying
at wa

- Marion Harlan referred to the building ag "

- prepared and eaten ar the

‘coast from Monterey by boat and beached with dories

three.”6

Horton and Gorrell's construction program in Big Creek

lasted almost a vear before running out of money in 1931,
When the construction work closed down in Big Creek, most of
the equipment and remaining supplies were loaded onto a
fishing boat and transported north where they were heached

at the Big Sur River and hauled to their destination by road.

¢ Y
Horton and Gorreili apparently had other projects com-

pleted or in Progress besides those for which Sam Trotter

was responsible. Some of the Harlans were invelved in

building a house at the site known as the Marble cabins and
in gathering data on the water sources on the property. The
relationship hetween this work and Sam Trotter's project ig
not clear, but much of the construction work involving the

Harlang was probably completed just before work on the log
house near the hot springs began,

The lower house at the Marble cabing site was built

. in 1929 or 1930 as a guest house for the ranch visitors.

the dormitory"

“because it had no kitchen facilities. The meals were to he

upper house, the old Santos

“Boronda homestead.

The lumber for the guest house was brought down the
at Big

Creek. A rough trail for hauling the Iumber to the building

site was constructed up the ridge from the beach. George

Harlan, who was working part-time for Horton and Gorrell,

packed the lumber from the beach to the construction site

on the same miles he used to carry mail over the mountains
from King City to Lucia. Because the trail was ektremely
éteep,

the lumber had to be cut into lengths that were
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The lower cabin at the Marble cabins site was never

'short encupgh for the mules to carry around the sharp and

used for its intended purpose as a guast house. For about
George Harlan recalled that two carpenters n purp a g
narrow curves.

1d pack the six months, however, it was inhabited by Frank Horton and
ther as quickly as he cou
put the house toge

. some of the men worki for him. A married couple f
¢ the building was finished in B ne B o couple trom
lumber up from the beach, an Seaside, named Foster and also employed by Hortoa and

less than two weeks.

Gorrell, lived in the upper cabin for awhile. Mr. Foster

did various outdoor tasks while Mrs. Foster cooked for the

working men, Paul and Alice Harlan lived in the upper

cabin after the Fosters and did similar work. Pencil lines
from the early 1930s marking the heights of Paul and Alice
Harlan and their children are still visible on a door frame
in the upper cabin,

In the late 1920s Marion Harlan was employed by Horton
and Gorrell to collect data on the water supplies on the Big

Creek property. Horton and Gorrell wanted to know the amount

of water that was available and the water improvements that
S

o
Jiii =

ber
Ayt Ay
A

were needed for the guest ranch. During this time, Marion

e also stocked fish in some of the side creeks in the Big

Creek watershed.
i 29-30) '
The “dormitory” at the Santos Boronda homestead site (19 "I used to ride once 'a week and measure water,' said

Marion Harlan. 'We had a weir. There was one in Limekiln

s 4 d a o e Blg [:feek_s and T
Geor ge Ha 13, also P a[lted the c ress a[ld Cedal‘ * lcente Creek n h
r el 44 eac f th
rees that shelter the two CablIlS on the blllff . o B a eek and ride my ho d
tre He t EI'ﬂeTﬂber ed 2d to O once waee 1

1 1 - easure tha er
3t 1 the ce sap 424 do O Q & S t wat ‘Iheth e1 {
ging h dar apli 5 W I T he moun 1in n five se PlaCeS au(:'l m

1 He or raising or what it had done.
ins.

I had a temperature gauge
gallon cans and transplanting them around the ca

that said how hot it was in the daytime. A little plece of

watered and weeded the trees for the first year.

tich Santos steel would sit up there and wait until you pulled it down i
whic an

e . i oved . with a magnet and it was ready for the next day. At night i
d was improv :

- ied water to his homestea ]

Boronda had hand-carrie

it would go -down the opposite way and tell you how cool it

v t
by Horton and Gorrell. CGeoxrge Harlan constructed a cemen

d
tank for the spring while Marion Harlan assembled a pump an
) e it flowed by

. was, And I had all those records to keep and measure all

the springs in between wp at a certain elevation on that
{ her

. t the water uphill, w

engine to transpor

whole plece of property and I'd done that for three years,
: bin.
gravity to the ca
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Horton and Gorrell sent an engineer down here and George and

Gamboa, and Hadsen, Martin

» and Jorgensen, who still owned
the old Dolan 1:‘(:mch.l:IL

I installed all those weirs and stuff and got it all set up,

. 8
Then I used to measure it once a week."

r . s .
Moore was a mllllonalre, 2 very nice-natured man,

The last construction project George Barlan remembered but he was an awful drinker
H

sald Marion Harlan. "He used

to come here and we took him around on horseback all over

working on for Horton and Gorrell was a proposed "auto court,"

or motel, at the pines on the point near the Gamboq homestead.

the land and everything so he could look it over.

Jjust rolling in money,

He was
No actual construction took place, but George Harlan was doing

there was no two ways about it, Byt
he was an awful heavy drinker.

preliminary groundwork when the entire operation came to a

Every time we'd come to s

sudden halt. They had planned to lay a four-inch waterlline

place to stop overnight, why,

the first thing he'd have to
do was pet himself some cold water

of whiskey."12

from Canogas Falls in Devil's Canyon to a low, marshy depresg- -

and he'd have a dripk

sion that would be dammed and transformed intora,small lake.g

Another water line would then have tun from the lake to the

Moore apparently had no plans to develop the 8000
auto court on the point.

acres he owned between Big Creek and Limekiln Creek. After

Moore
did build a huge house on Point 14 for which he hired eight
gardeners to cultivate the grounds,

The Great Depression of the 1930s put an end to Horten

the coast highway was completed in the late 1930s,
and Gorrell's ambitious plans at Big Creek. The work did not

end immediately with the stock market crash, but within a

His work crew stayed
ie the house built near Lucla by Sam Trotter for Horton and
Gorrell,

year Horton and Gorrell had gone broke. According to George

Harlan, all construction work abruptly ceased one day.

With his influence in the telephone company,
Frank Horton returned te Wyoming, and Warren Gorrell is

believed to have killed himself.l0

. Moore Iy
even had a telephone line installed between Cambria and hig
house at Point 16,

X . ; Moore did not use the Point 16 house much except
According to the Monterey County title records, Horton -

during the winter when 1t was cold on the east coast,
Grisgim,

Jack
former executor of the Marion Hollins estate, said

that Moore bought the Big Sur land as a blace to escape to

and Gorrell's land in Big Sur was purchased by Edward §.

Moore in 1931. Some Big Sur residents, however, recalled

the man's name as George Moore, C., C. Moore, and Charles

if the Depression became so serious that people had to

. '
Moore. Moore was described by Ceorge Harlan as "a Wall return to the land to Survive.13

Mdrion Harlan had a dif-

Street man from New York" who owned considerable portions

ferent perspective: "Actually it was a big front of expense
]

of the National Biscuit Company and Pacific Telephone and that's all it was,

Moore never even BOL a cent out of it
the way they were doing it,

Telegraph Company. He was evidently acquainted with Marioq .

He owned Practically from Lime-
kiln Creek to Rat Canyon, excluding ours.

We didn't sell.™

Hollins and through her became interested in the Big Sur

We kept ours.
property. - At the same time he purchased Horton and Gorrell!

land, Moore also bought land from Marion Hellins, George

For nearly fifteen years Moore retained hisg Big Sur
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land, which he called the Cirele M Ranch. Moore's house on

Point 16, however, had been constructed on a shifting and
unstable piece of earth. After each winter, the house had
to be jacked up, leveled, and have its plumbing restorved;
one year it fimally cracked in two and nearly toppled.
Understandably discouraged, Moore deeided_to sell the
property. His wife whole~heartedly agrged to the sale be-
cause she was afraid the Japanese were intending to bomb
the Big Sur coast during World War IT.

Moore's property remained on the market for several
years before it was finally purchased in 1944 by Jobn
At the time of the sale, the Monterey Peninsula

Nesbitt.
Herald reported that the Circle M Ranch sold for well over

$100,000 and was "the largest real estate transaction in

this part of the state in several vyears.'

T8 TR
During the years Moore owned the Circle M Ranch, the
Since the

only activity at Big Creek was cattle ranching.
lete 1920s Ceorge Harlan had been leasing the grazing rights
to Big Creek, where he kept about one hundred head of cattle
During the time construction work was underway for Horton
anc Gorrell, George Herlan rode the Big Creek property to
care for his cattle and to act as an unofficial caretaker
for the ranch.

George Harlan made various improvements during the

years that his cattle grazed at Big Creek. The most notice-

able improvement is the road up Dolan ridge from the coast

highway that George and his son Donald created with a bull-
dozer. George remembered building this road during the 19305
most tikely it was built after the coast highwéy had been
"The road was going to no par— -

constructed to that point.

ticular place," said George Harlamn. instead, the road was
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bail
ullt so they could haul hay up the mountain and drop it for
th
e cattle at scattered points, The road ends at Ed Boronda's

old h i
omestead. George also improved a spring near Pat Avila's
0ld homestead.

Marion Hollins was responsible for selling the Circle
M Ranch for Edward Moore in the early 1940s. She was ac-—
quainted with John Nesbitt and persuaded him to look at the
Big Sur ranch.l5 Nesbitt became enchanted with the property
after seeing it and bought the entire 8000-acre parcel in
1944,

Harrydick Ross described John Nesbitt as "one of the
Breat storyteilers of early radic days." WNesbitt made his
Toney in the 1930s as a radio star and was known to many as

The Golden Voice of Radio." His most famous radin program

"The Passing Parade," was broadcast nationwide. During thi;
time Nesbitt bogght the Circle M Ranch, |

Nesbitt lived with his family in Carmel but spent
quite a bit of time during summer at his Big Sur ranch.
Tnstead of living at Point 16 where the earth was unstable
the Nesbltts stayed at a house ahove Polnt 16 where the ’
Camaldoli Hermitage is now located. Priscilla Nesbitt said
that her husband constantly mulled over what to do with his
Big Sur property. Neshitt had a genuine appreciation for
the land and the natural world and was not interested in
developing the property. He apparently used the ranch only
as a retreat from the busy radio world; seldom did he take
people there with him.

A few years after buying the Circle M Ranch, Neshitt
s0ld some of the timber in Big Creek. He probably needed
the money at that time, because (it is generally believed)

he otherwise would not have allowed logging on his land
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A man named Emerson, who lived at Point 16, was the 'ﬁ Fifes, George Harlar's son Gene was hired by John Nesh
: ohn Nesbitt to

first person to buy timber from Nesbitt;16 however, he 1bgged . build roads on the property The road al Big C
. . along Bi reek -
in Big Creek for only a short period of time. After Emerson, i structed in the early 1930s for Horton and G g11 e
i or
two brothers, Bud and Jim Fife, bought timber from Neshitt and = extended to the mill by the Fif . v
e Fifes. Gene Harlan bulldozed

started a logging operation in Big Creek. The Fifes set up a a road that connected the road in Devil's C ith
anyon wit

small covered mill in Devil's Canyon at Devil's Flat, where Nesbitt's house above Point 16, making it possibie to drive
the old coast trail crossed the creek. The mill was portable from the south end to the north end of Nesbitt's property—
and had two circular saws powered by a diesel engine. A passing near French Camp and the old Camboa homestead——wjth0ut
generator to provide electric power was also installed at the using the highway. This voad 1s no longer passable the entire
mill site and was used to weld and to repair tools and equip- distance.
ment at night. A few cabins, which stil} stand in Devil's
Canyon at the old mill site, were built to house the men

working for the Fifes.

The Fifes are known to have had a clean logging

operation in Dewil's Canyon. John Dowdakin, a forest

practices inspector for the Califernia Division of Forestry,
recalled that the Fifes were cooperative and friendly, and
their logging practices did little damage to the forest.
Regulations at the time made selective logging mandatory
and slash was permitted.to be burned daily.17 The Fifes
kept their tools sharp and their equipment in good condition.
"Tn 1846," said Frank Trotter, '"my brother and I just

bought a new Internatiomal TD9 (bulldozer) and the Fifes

wanted us to go down and log for them. We had this friend

of ours, Freddie King, who had been working for us for years. TﬁeFﬂébrqhquunwernﬁuinl)mﬁ& Canyon (1946)

So my brother Walter and ¥Freddie felled and-bucked the logs

up into lemgths and I skidded all the logs into the mill. YGene built roads for vears," Frank T
" » ran rotrer said.

T built roads and kept the mill supplied with logs. Now "Now after he built roads on top of the hill, my brother

. ¥
this was through a lot of the winter, I don't remember how took the truck and was hauling pine logs dows to the mill

many months offhand. We probably did this for six or eight
wl8

for them te saw pine alse. When we first started it was

menths. all redwood, but after they got access into the pines on

While the Trotters felled and skidded trees for the top with the roads, they hauled if in,"
S in.
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The Fifes cut redwood almost solely from Devil's
Canyon. Although pine was also logged, they more often cut
redwood because it was in greater demand. Redwood at the
time sold for $80 per thousand board-feet; the same quantity
19

today would bring close to $3400. John Dowdakin estimated

that the mill in Devil's Canyon processed 15,000 board-feet
per day. {(One thousand board-feet is equivalent to a log
thirty-seven Inches in diameter and sixteen feet long.)

Some of the lumber produced at Big Creek was sold to local
people, and the rest was shipped by truck to Monterey. HMany
of the buildings constructed in Big Sur during the late
1940s, including Nepenthe, were bullt with redwood lumber
from Big Creek. A small slash mill was also set up in
Devil's Canyon by a person who sawed scraps of wood into

lathes and bean stakes.20

At some point after the Trotters finished working for
the Fifes, Wid Dayton returned to Big Creek with his wife
and small son after serving in the Army for a few years. He
worked for the logging operation until about 1950 when the
TFifes closed their mill in Big Creek and opened a lumber yard
in Pacific Grove. Although the mill had brought in decent
earnings, the work was difficult and dangerous. The lumber
retailing business was more profitable and less strenuous.

Wid Dayton remained at Big Creek after the mill was
dismantled and hauled to Monterey. Buying timber from
Nesbitt, he went into his own business splitting wood for
posts and pickets and hewing timber for houses, all of
which he sold both locally and wholesale. Like the Fifes,
Wid Dayton cut his timber primarily from Devil's Canyon.

He built a temporary dwelling for his family near the site
of the sawmill and lived alternately there and in Palo

Colorado Canyon until the late 1§50s.

54

Wid Dayton's wife, Marian, was a "college girl" who
had forsaken her academic background for a life in the
woods. Marian Dayton was from New Ybrk and had received
her undergraduate education at Syracuse University, She
then continued on to study law for two years at Yale and
landscape gardening for one year at UC Berkeley.

"My wife used to hike all over these mountains," Wid
Dayton said. "“She'd go out hunting. She almost got é
panther there one time. She shot at him a couple of shots,
but she didn't get him.

"She broke her leg way back in the hills there one
time. Broke her ankle. She slid down the hill. Tt got
night and I and Birnmey, my son—he was big enough then to
hike around pretty good—we took off to see if we cauld find
her. 1 knew about the direction she went. I took off and
got over by the Brunmette cabin there and she could see our !
tight coming up the trail and she hollered at us, She was i
over on the mountains up in that opening up above the ) :

Brunnette house coming down through there. 5o we made a |
splint out of some boards there down by the Brunnette house.
She could wak to get home with us helping her a little bit. !
We got her down to the road where T had the car.”Zl |

The Daytons' son, Birney, was an unusually bright i
child with a remarkable mechanical aptitude. He received .
his entire grade school education in Big Sur from his
parents. When he was eleven years old, the Daytons consented
to send him to school after local authorities "kept hollering 1
about it a little.™ |

Birney Davton's most legendary achievement -was the |
construction of an electrieal system to power his Big Creek
home. "No, Birney didn't build it," explained Wid Dayton.

n +
He just connected it up. A fellow loaned it to us, he
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lives up on the mountain there—Hopkins. T had it there for
two or three years. But it gave us electric lights. It was
DC lights but then they worked all right. We wouldn't have
light too long, it'd last about three hours or four hours

on a tank full of water. Then the tank would f£ill up through
the day and it'd be good for the next night. But Birney
understood electricity a little bit then. He was only about
eight or nine."

The Daytons left Big Sur permanently 1n the mid-1950s
and moved to San Benito County. Wid Dayton gave up his life
as a woodsman and turned to making jade jewelry. Eventually,
he and his wife returned to northern California to live.

While the Daytons were living in Devil's Canyon in
the 1950s, John Nesbitt's brother Phil and his bride were
honeymooning in Big Creek canyon in the log house near the
hot springs. This cabin, which‘for some unknown reason had
acquired the name the "hunting lodge," had been used for
only brief periods by Marion Hollins's brother, and was nbt
irn good condition. Although Phil Nesbitt and his bride were
both sickly and frail, they nevertheless cleaned up the
cabin and packed their supplies in from the end of the Big
Creek road. The woman was a sculptor and Phil was a car-
toonist, and both stayed in Big Creek for four or five

months.22

Toward the end of his life, John Nesbitt began having
financial difficulties, In 1955 he sold most of his property
south of Vicente Creek to two ranchers from King Cilty, John
Smart and Bill Earl. When his financial situationlfailed to
improve, Neshitt put his Big Creek land up for sale with the
stipulation that he retain a twenty-five percent interest in

the property. Several prospective buyers looked at the
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property but no one was interested in purchasing only a
seventy-five percent interest in the land.23
In 1959 Bill Stewart, a lawyer in Carmel and a close
friend of Nesbitt's, asked Nesbitt for the option to buy the
Big Creek property; Nesbitt agreed. Fred Farr and Melcolm
Millard, Nesbitt's attorneys, joined Stewart in the deal to
buy a seventy-five percent interest in the property. Together
these three men formed Big Creek Ranch, Incorporated. At some
point, Malcolm Millard dropped cut of the deal and three
others joined in. These five people—Bill Stewart, Fred Farr,
Ted Stotler, Will Shaw, and Ed Landels-—in conjunction with
Priscilla Nesbitt and her two children eventually became the
owners of the 4000-acre Big Creek Ranch. John Nesbitt died
in 1960, shortly after the incorporation of Big Creek Ranch,
The owners of Big Creek Ranch established a scenic esasement
over most of their Big Creek for a twenty-five-year period.
In effect, the scenic easement prevented the value of the |
property from rising as quickly as it would have risen or— .
dinarily if, in turn, the owners agreed not to develop cer-—
tain parts of it.
A year or two after the incorporation of Big Creek
Ranch, Roland Hall became the caretaker of the property.
Roland had been living in San Francisce when he happened
onto Big Creek during one of his trips down the coast.
Because he was looking for an isolated place te liwve, Roland
proposed to the owners of Big Creek that he would clean up
the old sawmiil site in exchange for being able to live on
the property as a caretaker. The deal was arranged and in
1960 Roland moved with his wife Irene into Wid Dayton's old
cabin in Devil's Canyon. Roland recalled his first vears
at Big Creek as difficult ones, Although there were plenty

of fish to eat, it was virtually impossible to make any
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money. The sawmill site was piled with worthless debris,
discarded equipment, and dead cars that took Roland four
vears to clean out.

In 1965 a caretaker's cabin was constructed at the
mouth of Big Creek. Will Shaw designed the cabin and both
he and Roland built it. When his family moved into the new
house, Roland burned down the old cabin in Devil's Canyon
where they had lived.

Roland Hall lived at Big Creek for almost ten years.
He said that during this period of time "gemerally nothing
much went on," A falling tree splintered the trestle bridge
across Big Creek that Sam Trotter had built in 1930, and
another old bridge near the mouth of Big Creek (presumably
used before the concrete highway bridge was completed)
washed out during a storm. Of greater excitement was the day
a sheriff's rescue sguad practicing at Blg Creek became
trapped for a night in the canyon.24 A tragedy occurred when
a Boy Scout drowned while swimming at the waterfalls in
Devil's Canyon. ' _

But perhaps the most mysterious and remarkable event
was the death of Roland Hall's father, which occurred on the
day Roland's daughter was bora. Soon after the baby's birth
at the caretaker's house, Roland's father set off for the
waterfalls in Devil's Canyon to relay an important message
to Fred Farr's son, Sam. Upon receiving the message, Sam
took off for the caretaker's cabin ahead of Roland's father.
When the older man did not return, Reland and Sam went to
search for him. They found him dead of a heart attack on
the trall to the waterfalls. Roland carrled his father out
of the canyon and buried him in an oak grove on a ridge.
When Roland later told people what had happened, the author-

ities came and dug up his father te perform an autcpsy. His
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father was cremated after the autopsy, and Roland scattered
his ashes arcund the grave, filled in the hole the coroner
had lefﬁ, and covered the surface with stones.

In the late 1960s Roland and his family left Big Creek,
and Horst Mayer moved in with his family as caretaker of the
property. A photographer from Austria, Horst had been living
on Partington BRidge in Big Sur before he received the care-
taker's position in Big Créek.25

The owners of Big Creek Ranch frequently visited the
property to hike, fish, camp, and relax. Some of the owners
tock responsibility to restore and maintain e few of the old
cabins on the land. The caretaker's house was the only new
building conmstructed on the ranch, although it was during
this period that the Haida cabin was moved to Devil}s Canyon,
A replica of a traditional Haida Indian dwelling, this cabin
had been built by authentic methods (without nails) for the
1939 World's Fair at Treasure Island in San Francisco. The
builder was a man named Dudley C. Carter who had lived for
a number of years among the Haida Indians in British Columbia.
The Shaws purchased the cabin and eventually had it moved to
Blg Creek, They asked Carter, who was by that time over
eighty vears old, if he would dismantle the cabin and re-
assemble it in Devil's Canyon. Carter agreed and under his
direction the job was accomplished.26

One of the social activities at Big Creek throughout
this time was the annual Buckeye Club gathering that Fred Farr
originated during his term in the State Senate. The tradition
began when, in an attempt to resclve a conflict between com-—
mercizl and sports fishermen, Farr invited members of both
groups to Big Creek for the weekend. Over the years, the
Buckeye Club gatherings expanded to include judges, lawyers,

doctors, cattle ranchers, prison wardens, govermment officials,
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and others. The fishermen traditionally prepared a fish
dinner on Friday night, while on Saturday the ranchers
cooked steaks. The Buckeye Club celebrations continued
for many yvears, bringing people of divergent Interests

together in a congenial environment.

7 Epilogue

Despite the activities and development at Big Creek
over the yeara, the land remained essentially in its primal
state., A network of small roads and tralls was spread cver
the area, but vegetation had long since stabilized the dis-
turbed slopes. Logging and home construction had taken trees
from some of the virgin stands of redwoods and pines, but the
forests had recovered, filling the gaps with vigorous new
growth, Hunting had influerced the native animal populations,
particularly those of deer and mountain lions; however, the
rugged mountains provided ample refuge, and healthy popula-
tions survived. Cattle trampled trails into the steep hill-
sides, but the watershed's streams continued to run clear
and pure.

Overall, the land around Big Creek had been sympa-
thetically maintained by its residents. The earliest in-
habitants—the Esselens and the homesteaders—exploited the
natural resources, but because of the low numbers.of residents
and their simple lifestyles, the disturbances were compara-
tively minor. The consolidation of small homesteads into

large land parcels further limited disturbance by restricting
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access at a time when public awareness and use of the Big Sur
region were increasing dramatically. From about 1950 to the
mid-1970s the Big Creek Ranch was used primarily for recreation
by the principal landowners, their relatives and associates.

The University of California came into the Big Creek
picture in 1975 when landowner Ed Landels toured the property
with UC professor of zoology Starker Leopold and Save—the-—
Redwoods League director John Dewitt. At that time the Save-
the-Redwoods League was cconsidering acquiring the property and
transferring the title to the California Department of Parks
and Recreation. Professor Leopold suggested that the
university's Natural Land and Water Reserves System might be
a more approprilate manager.

In 1977 the owners of the Big Creek Ranch, seeking to
ensure the long-term protection of Rig Creek's natural quali-
ties in the face of rising property taxes and development
pressures, sold the property to The Nature Conservancy, é non-
profit conservatlon organization, The property was subse-—
quently transferred to the University of California to become
part of the UC Natural Land and Water Reserves System. The
purchase was made possible by grants from private donors
including the Save-the-Redwoods League, Mr. and Mrs. Kenmeth
Hill, the William and Flora Hewlett Foundation, the David and
Lucile Packard Foundation, and By several of the former
owners substantially reducing the price of their interests
below market value. The university also provided funds for
the purchase.

In 1978 Big Creek Ranch was renamed the Landels-Hill
Big Creek Reserve, and was formally designated as a cooper—
ative scientific and conservation venture of The Nature
Conservancy, the Save-the-Redwecods League, and the University

of California. Although responsibilities for managing and

61




maintaining the reserve were given tc the university, certain
land parcels or use rights were retained by the Big Creek
Ranch owners, the Save-the-Redwoods League, and The Nature
Conservancy. A faculty member at the University of California,
Santa Cruz, was assigned responsibility for day-to-day manage-
ment concerns, and a committee consisting of UCSC faculty,
members of the cooperating organizations, and former Big Creek
Ranch owners was appointed to oversee the major decisions
regarding use of the property.

The Landels-Hill Big Creek Reserve, like the other
components of the Natural Land and Water Reserves System,
was set aside as an undisturbed sanctuary for research and
education. The land now serves as an outdoor classroom and
laboratory to be used by students, teachers, and researchers
from any legitimate institution of higher education. The
new users, maintaining the land ethic established by the
homesteaders and subsequent owners, are taking advantage
of the exceptional features of the Big Creek terrain, tuning
their efforts to the cycles of nature.

At a ceremony at RBig Creek in April of 1978, reserve
manager Professor Kenneth 5. Norris spoke to a small gathering
about the purpcses of the new reserve: "Experience teaches us
that scholars of many kinds will come here. . . . There will
be naturalists, botanists, geologis;s, entomologists, and many
other disciplinary scientists. I hope we keep our doors cpen
to people who are more diverse than that. Writers, photegra-
phers, and poets should feel free to apply. I hope that all
of these people will take away with them some of the magnifi-
cent nature of this coast, since it is one of the most
remarkable areas in all of the United States. . . . It should
become a place for science to uncover facts sbout nature and
also a place for other human connections with the natural
world to be nurtured."l
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